
השמינית הכנסת

קוני מושב

.י 6$ מס* פררסרקרל

בשבט טזי גי בייט שהתקיימה הכלכלה ועדת מישיבתן
13. 30 בקועה (28. 1. 75) תשל"ה

נובו1י*

"ר היו ­ הורוביץ . י ; הועדה חבריי
אבטבי , א
גרופר . פ

דרובלם . 21
זילברברג . א

לבני . א
מודעי . י

קצב . נ
קרמרמן . י

החקופל חברת ­ ארנון דרי ; ט­, פני מוז
החשמל חברת ­ נלקין מר
החשמל חברת ­ גץ מר

הגיאולוגי המכון ­ זוהר מר
הגיאולוגי המכון גבירצמן­ מר
הגיאולוגי המכון ­ דרוקפן מר

הטבע אוצרות מחקר מינהל ­ רז מר
הטכניון כוגן­ פרופי

פלקםר . פ הועדה­ מזכיר

לב . ד ­ כלכלי יועץ

ברקת . ש ­ רשמה

היום סדר

לסה"י) (הצעה ישראל של האנרגיה בעי(ת

יי11" ( ,' ז .



­ 2 ­ הכלכלה ועדת

28. 1. 75

$ השלישית היא זו ישיבה ; הורוביץ . י "ר היו
הועבר אשר בנושא הדגה

האנרגיה לבעיות בקשר תמיר ח"כ קול לסה"י הצעה : הכנסת ע"י אלינו
, האוניברסיטה אנשי קול דבריה6 לשמוע ניסינו עכקויו עד . ישראל קול

שנעשה מה על , ואחרים החקומל חברת נציגי , הטכניון מן נציגים
, בחשיבותו הראשון על כל קודפ שדיברו כמובן . התחומים בכל זה בשטח

. מעשי או דמיוני , אחר נושא כל גם השולחן על הניחו אבל , הנפט
הייתי . סעשי באופן הוצגה לא עדיין הגילוייט של הסבירות מידת

תציגו , בארץ נפט מציאת לשפ הגיאולוגי במחקר העוסקימ , שאתם מבקש
. עו0קי0 את6 במה בפנינו י§$6

שעוסק מי שיפתח מבקש הייתי ; זוהר מר
הנפט מחלקת מנהל , בזאת

. גבירצמן מר , הגיאולוגי במכון

הגשנו מספר ימי8 לפני י ; :ירצמן ג1 מר
לחפושי בקשר הצעה למ*שלה

לקידוחיט וטתיחםת , עכשיו עד מקובל שהיה ממה יותר נועזת שהיא , נפט
י עתודות למצוא סיכוי שיש הנחה ק"מ^תוך 6 על העולה עומק של

, קל לא 8ב*ע זה טכנולוגית מבחינה . רב בעומק דוקא נפט של נכבדות
השכבות את רק בדקו היום עד . מתאיט ציוד בידינו אם רק ומתאפשר
של בעומק השכבות לגבי האומדנים לפי . ק"ם 4. 5 או 4 עד המגיעות

בשכבות לכך מצפים לא אך , נפט אצור להיות שיכול מניחים ק"מ 8 עד 7
ק"מ 4. 5 של מכסימלי עומק עד נעשו שלנו הבדיקות . יותר עמוקות
גם יש לאחרונה אכל , ברשותנו שהיו המקדחיט של ליכולתט בהתאם

. עומק ק"מ ו~5*6 6 עד בדיקה שמאפשריפ מקדחים
האמצעים בידינו יהיו אט

מתוך , עומק ?"מ 6. 5 עד של שיכבה לבדוק נוכל החדישים הלזכנולוגייפ
בהם הראשון , לאחרונה שנתגלו חדשיפ נתונים שני על מחשבהקמבוססת
תחת , אמריקאית חברה ע"י ב'­1958 כבר שהתחיל בר©אלהי הקידוח הוא /

. האחרונה בשנה ק"מ 4. 5 עד ישראלית חברה ע"י והועמק , הירדני השלטון "י
סלע סוג : גיאולוגית ■הפתעה בשבילנו שהיוו הגיע/לשכבות זה בקידוח

ב­18 נמצא סלע של זה סוג . נפט למצוא גבוה סיכוי בתוכו שאוצר
הנפט ולא נפט של מיםניט רק נמצאו שט אבל , בנגב שנעשו קידוחים

. הגיאולוגי בעבר נהרס אבל , נפט שפ היה שבעבר מבוריס . עצמו
היות , שכבות באותן נפט למצוא עדיין יכוליט יותר ,צפוניים באזורים
לגבי למחשבה חדשים אופקיט בפנינו פתח ברמאללה הקידוח . בהרסו ולא

. הארץ של הצפוניים החלקים

הזאה השיכבה אה בדקתט האפ ; הורוביץ . י היו"ר
להיוכח כדי רטאללה של בקידוח

? בנגב כמו לא הוא שהמצב

המקדח כי , לבדוק יכולנו לא : גוירצמז מר
לעומק מגיע איננו שלנו
. המתאים הציוד לנו יהיה כאשר הבדיקות את לעשות נוכל . ?דרוש ו

אשר , סלע שאותו אלא , עצמו במקום סימנים רק לא מצאו ברמאללה אבל
הרבה שטח פני על המשתרעת בשיכבה .מצוי /, נפט בתוכו אוגר בפוטנציה
באנו , שונות מארצות שקבלנו אינפורמציה שיחזור מתוך גדול­ יותר
, ישראל ארץ כל פני על הנגב מן צפונה משתרעת זו ששיכבה למסקנה
להיות יכול הוא : חשובות תכונות שתי זה לסלע . סיני בצפון וגם

יי ונוסף , מסחריות כמויות של מאגר להיות עשוי שתחתיו גוי י ח טלע
/ להפיק היה אפשר בעבר אשר אורגני, חוימר של תכונות גם לו יש לכך
* . נפט מתוכו
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? לעיתונות אלה ידיעות הגיעו איך ; הורוביץ . י היו"ר

והבאנו , שלנו החוברת מתוך ; .בירצמ7 ג מר
הפרושים . לממשלה ושהמצאנו לכון

. מדויקים לא הט העתונאים קול

. גט אלה_טשחרעות בשכבות נמצא
שבצפון , המקצועית בספרות דיוווזיפ גילינו . וללבנון לסוריה מתחת ­

/■ הן <**ת זה . ניכריט נפט שדות ממש* שיכבה באותה נתגלו סוריה מזרח
ף .מכילה­פוטנציאל שהיא ההשערה את וכן , ,יכבה הש גודל של ההשערה את
"* של בהיקף נפט נמצא הסוריים השדות מארבעת אחד בכל . נפט של גדול

אמנם . בערך ק"מ 4 של. בעומק הנפט את מצאו הם 1. טון מליון 100
ספרות 8תוך המידע *ת קבלניו אנחנו אבל , לפרסט נוהגיט אינם הסוריט
, רוסית חברה 3עזרת נעשו הגילוייט . רוסית ספרות שתרגמה אמריקאית

את המטכס אמריקאי עת בכתב הזאת האינפורמציה את מצאנו ואנחנו
מחבריט של מאמר עוד הופיע . הרוסית הספרות מתוך 1^973 שנת ממצאי

. לנפט רציני פוטנציאל שיש הוא שלנו הרושט סה"כ , זה בענין ממצרים

עוד נתגלו העיראקי העבר מן גם
בארץ הש­יכבה של התחתון שהחלק היא מסקנת^י­נו . טיב מאותו נפט שדות 2
ברמאללה הגישוש קידוח מלבד אשר נפט של גדול פוטנציאל בחובו נושא
יי אנוכי , דרוקמן יחזקאל מר השתתף בה ועדה הרכבנו . נבדק לא עדיין

בארץ קידוחיס 16 על להמליץ והחלטנו חנ"ה) של הר<*שי הגיאול1ג וגט
שטחייט קידוחיפ של העמקה וחלקנו חדשים קידוחים חלקם ; שונים במבנים
הסבירות לפי , חברון ולהרי לשומרון גם מתייחס אני . נעשו שכבר יותר

להגיע יכולת בעלת קידוח מכונת לרכוש המלצנו . נפט מציאת של
בעולם מקובל . אפשריות עתודות לאמוד גט ניסינו . עומק י^"מ 6. ל­5
, הזה המונח מן להיזהר צריך אבל , אפשריות עתודות של א/מדן שעושיט

: .תודות הע של ספקולטיבי אומדן שזה לשכוח צריך לא מאוד? מטעה הוא כי
מהאומדן למעלה ימצאו שלא רק ברור כלומר , האפשריות המכסימליות

י קידוחי*/ בוצעו לא עוד כל יותר ממשיח הערכה לעשות אפשר אי . הזה
קיימיט דומיט שמטדיט והנחנו , בסוריה ממוצע בגודל שדה לקחנו כמודל

100 של מוכחות רז­^רבות על מדובר שפ . בארץ אפשריים מבניט במספר
שלכן אמרנו . את­הקידוחים ביצעו כבר והט היות , שדה בכל טון מליון
לא­יותר­ להכיל עשוי בארץ המבנים מן אחד שכל להניח יכולים אנחנו
, הזאת רןכמית את שנמצא אומרת זאת אין ואופן פניט בשוט . דומה מכמות

כבר זה , הקידוחים 16 מתוך באחד רק אפילו כזאת 3מות נמצא אם אבל
ל­20 להגי­ע יכול הקידוחים 16 כל מחיר , ההשקעות כל את יצדיק

להשקיע שמקובל.. , כאלה הם והפוטנציאל האפשריות הרזרבות , דולר מליון
טאוד בארץ ההשקעות היו עכשיו עד . גדולים יותר הרבה סכומים גפ בהם

, היא שלנו הגישה . כך על מעידות התוצאות וגט , הזה בתחום קטנות
קיימים , יותר יושקע .אס בהשקעה מאוד רבה במידה תלויים שמיטצאים
, לממשלה שהוגשה כפי הצעתנו זאת . נפט למצוא סבירים סכויים יותר

; . הבדיקה את סיים לא ועדיין ההצעות את שבודק מנגנון יש כי אם
הצגנו . מבחוץ משקיעים גם המשתפת הממשלתית החברה היא חנ"ה חברת
כי ואט , שעבר בשבוע גיאולוגיפ 25 של פורום בפני הזאת ההצעה את

­ שההצעה מאמינים ואנחנו , בהצעתנו תמכו בד"כ שונות דעות נשמעו
/ י . זה בכוון ללכת רצון \^עורר

הנפט פוטנציאל מוצה לא עדיין
של העליון בחלק רק התרכזו עכשיו עד שגעשו המאמצים . ישראל של

/ שמספר היא המומחים השקפת . מספיק געשה לא עדיין שם וגם , השכבות
, כשלנו בגודל לארץ יחסית קטן הרדודות בשכבות שגעשו הקידוחים

, ההסתברות מבחינת המועדפיםי האיזוריט . לנו שיש כפי נתוניפ ובעלת
בצד והן היבשתי בצד הן , החוף לקו שמקביל החוף מישור לדעתנו הט

: יותר הקרוב בחלק ביחוד , הצפון­מערבי הנגב איזור בא לאחריו . הימי
אם , המלח ים איזור את כבר­סיכוי רואים אנחנו אחריו . עזה לךצועת
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סימנים ויש ;היות החוקרי* בין קוטביות דעות יש זה איזור לגבי כי
רק זאת כי הטוענים גיאולוגיט ישנם , הקומה פני על אפילו בולטים

הבטוחיס אחרי* יש ולעומתם , הגיאולוגי בעבר שנהרס הנפט של שארית
להניח ויש בויכוח הענין נתון עדיין . נפקו שם למצוא אפשר שעדיין

סיני)שנחשב בצפון פוטנציאל יש זאת מלבד . יסודי באופן ייבדק שהוא
. רציני לפוטנציאל

? איזור באיזה הורוביץ,; . י היו"ר
*

מניצנה שעובר קו באותו ; גוירצמן מר
ימת את שכולל , ל*יסמעליה

* ** 6נן , הזה השטח רוחב לכל היא הגיאולוגית .ההתיתםות וכוי ברדוויל
הדעות לכל יש , ק"מ 40 מרחק עד התוף לקו מצפון . הסואץ עד הירוק הקו
. ובשומרון חברון באיזור רציני פוטנציאל יש כן במו . רציני פוטנציאל

לא שעדיין לאמר אפשר בםיכוט . סבוכות גיאולוגיות בעיות יש בגליל
הפוטנציאל את לאמוד נסיון נעשה . ישראל במדינת הנפט פוטנציאל מוצה
. התחתון חלקן את הכרנו לא . עדיין כאשר , השכבות של העליון החלק לגבי

של השישי החלק לאספקת להגיע אפשר הרדודות שבשכבות היה האומדן
בערכיק. שינוי שלנו החדשה החוברת מביאה זאת לעומת . שלגו התצרוכת

, הש"כבות של התחתון החלק על זה ברגע שהצטבר הידע את נוסיף אם . האלה
על 100 פי העלילה לכמות להגיע סיכוי על לדבר ומותר עולה הפוטנציאל

על זאת ז אפשרות לדחות אין . ספקולציה בגדר זה אבל , שלנו התצרוכת
. ההיפר הוכח לא גפ כן , קידוח שיבוצע עד זה דבר הוכח שלא וכשט , הטף

בכלל והאנרגיה הנפט נושא ! הורוביץ . י היו"ר
שאין , לנו חיוני כך כל הוא

לולא גם אתכ* מזמינים ודאי היינו . הביטחון לנושא פרט לו דוגמא
בכל .אך לאטר לכט יש מה לשמוע כדי , לסה"י הצעה ז,ה בנושא הועלתה

איזו ,נאמר .­ הצעתכט את יותר ולבסס אזתכפ"לפרט לבקש רוצה הייתי זאת
המלא הסכום אושר לולא הצעתב* של השונים לחלקים נותנים חית* עדיפות
דולר מליון 20 של םכופ להשקיע חייבים דעתי לפי כי אט , מבקשים שאתט

יי יי צריך מי , שלכ* בהצעה המטפל המוסד ל8עשה מי . חיוני כך כל בנושא
? לקבוע מציבים הייתפ סדר_עדיפויות ואיזה , אישור לה לתה

שאלה היא הראשונה ,אלתי ש ; מודעי . י
אני שגו נניח ! אפיקורסית

את* .ג"כמה ; בארץ שוניפ מקומות ב­20 קידוחיט לעשות מציע הייתי
, עליהם ממליציט שאת,0 במקומות נפט למצוא הסבירות יותר גדולה ! מעריכי

מה על ? עליה* ממליץ , מקצוע בעל שאינני , שאני המקומות לעומת
? אחרות בארצות ממצאי* על , המיפוי על ; שלכט הקריטריונים מבוססים ,
רוצה הייתי . נפט לחפש שמןזחילה הר**'1*נה המרינה לא ודאי אנחנו הרי

לדעת רוצה היתי , שנית . שלכם בהצעות ההסתברות סיכוי של הערכה לקבל
שאתט כפי עמוק קידוח ובין , קונבנציונלי קיידוח בין המחיר הפרש מהו
. שונה וטכנולוגיה ש_יטה ודאי זו שונה ממקדת שחוץ מניח אני . מציעים

הדבר נכון ?א8 ו !? למחיר פרט , הדרושים הכלי* בקבלת מגבלות יש הא*
נמצאה , סכוייט כבעלה רמאללה בקידוח עליה מצביעיפ שאתו שיכבה שאותה
מחייב ,נו אינ ההגיון ?האם ובעיראק בסוריה "רטובה" אבל , בנגב "יבשה"

גדולי* כך ושמשו* , פסוי* רוחב לקו עד יבשה הזאת שהשיכבה מכך להסיק
שאני יתכן ? ישראל מדינת של בדרומה ולא באיזורבצפוני הסכויי* יותר

. בודדות נקודות על אלא רדיפות על כאן מדובר ושלא , טועה

שלכ* יכול^השיכנוע לפי . . .
י לגייס הםיכויי* גט יגדלו כן , נפט .למצוא .; גדול.ה הסתברות שקיימת

, גרידא הגיאולוגי המחקר שאיננה חוברת לקבל צריכים המשקיעי* . השקעות
/" י שמתעוררת השאלה , הון למשקיעי שמתאימה בצורה וערוכה עליו מבוססת אלא
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הסיכוי או הסכין קונבנציונלי בקידוח האפ , בודאי היא מיד
להניח סביר האט . מציעים שאתט כפי עמוק בקידוח מאשר יותר גדוליט
הקידוח בהמשך סיכוי יש האפ להעריך אפשר , למשל , אחד ק"מ שכעבור

שמשקיעים להניח האלהישיש וושאלוח לכל תשובות להכין עליכם ? לא או
, אותן יציגו פוטנציאליים

ידוע אפ לשאול ברצוני ; דרובלס . מ
בחפושי השקענו כסף כמה לך

, ק"8 6 לעומק קידוח אורך זמן כמה , שנית . האחרונות בשנים נפט
? הציוד את שטוקבלים לאחר

בעולם נסיון יש כבר האט : הורוביץ . י "ר ו הי
? ק"8( 6 של לעומק בקידוח

, בארץ חדשה טכנולוגיה זו : .3ירצמז ג מר
כבר מוכרת היא בעולפ אבל

. שנה 20

להקציב שמחליטים נניח ; דרובלס . מ
זו למטרה דולר מליון 10

? מצוי הציוד האס ; מיד

?'1י>­8 באיזה לשאול רציתי ; זילברברג . א
את* באשר נתקלי8 אתם

מבקשי* הייתם מה ? שלכ8 במחקרי* זומצאת8 הסכויים את לממש רוצים
? במאמציכט ,כעזרה הזאת מהועדה

מהו בקצרה להציג ברצוני ; זוהר מר
אני . הגיאולוגי המכון

אוצרות וניצול לגילוי להביא משימתו אשר מתקר כמכון תפקידו את רואה
י אזורי בכל מחקרים המכון עורך זה­ לצורך . התחומגי8 בכל , הארץ של הט.בע

ניצול על להחליט המעונינים ליגורטיט לאפשר ,כדי ישראל מדינת
לרשות אותפ מעמידים , הםחקרי8 את עו*יפ אנחנו . הללו האוצרות

, באדמה המצוי את לגלות אלא1 , דבריט למצוא *בא מחקר זה אין ; הציבור
. המיפוי , שיטוש לאפשר כדי הציבור לידיעת המידע את ולהעמיד

. זו למטרה בהט עוםיקיט שאנחנו , הללו הכליט מן אחד הוא ,ולוגי הגיא
שאנחנו המחקריט . אחר ביטויי אמצעי הם מפרסמיט שאנחנו ,המחקרי8

, תה"ל של או , שהיא איזו נפט חברת של לגיאולוגיה מאפשרים עושים
אמריקאית חברה השתתפה , למשל , שברמאללה בקידוח . מחצבים לחפש

בארץ עשה שהוא הראשון הדבר . משלה גיאולוג הנה ששלחה , מאוד קטנה
המצוי המידע כל את לקבל כדי , הגיאולוגי למכון , אלינו לפנות היה

הוא , לרשותו שהעמדנו הכלים יסוד על . יקוראל ארץ קרקע של המבנה על
. בקידוח כספיט להשק­יע החברה בפני להמליץ רצה ש8 המקוט את חיפש

, רמאללה על להמר מוכן אני אמרי? הוא , דוודשיט כמה אגלינו שישב לאחר
לתת יכול כמונו מדעי מחקר מכון רק . לפידות לחברת שותף ולהיות

המגבלות כל עם אשר , ממשלתי מחקר מכון זהו . כזאת אינפורמציה
. נשיממ אורך ; לאחריט אחדישאין ספק^יתרון ללא לו יש והיתרונות

לחשוון כדי להט הדז­וש הזמן כל את שלינו לחוקרים נווגגיפ אנחנו
ב1זברה כמו , זמן של לוןץ תחת נט'צא אצל'י­נו החוקר ואין , מחקריהט את
. וכימאיט .י8 '2\£#ולוג 60 מהם , אי* 130 אצלי­"'נו עובדים כ'יום , מסחרית

אבקניפ על 8חקר למשל היה . מאוד מגוונים הם אצל­י­נו המחקר נושאי
■ אצל­^נו לעשות אמריקאי לחוקר איפשרוגו . עתיקות תקופות של מאובנים

כביכול הרחוק , הזה הנושא . שלו יזשבתון בתקופת זה בנושא המחקר את
נתן זה כי , רמאללה לקידוח המפתח מנקודות אחת היווה , מציאות מכל
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ידעו לא , זה באיזור הראשונה בפעפ קדחו כאשר , המסמנים אחד את
שנמצאו למאובנים האבקנים את שלחנו אנחנו . נמצאיוו שיכבה באיזו

אמנם , השובה נתן הוא , בקנדה הזה החוקר אל , לבודדס ושהצלחנו שם
. השכבות של הגיל לגבי , אינדיקטיבית מאוד אבל , חזי­משמעית לא

שייכות חסרי כאילי נראיפ , מאובניפ על שנעשים השונים המחקרים
אולם . למשל , בארץ­ פוספטים למציאת או , נפט למציאת , כלכלי ו^חקר

, השונות בחברות העובדיט לגיאולוגיט המאפשריט הכליט את יוצריט הם
. רבות שניט שנמשכה עבודה זאת . ההברה עבור עבודתם את לעשות

.אנחנו , למשל , המינרליפ בתחום
מגיעיט אנחנו . ראשונית אינפורמציה למסירת מעבר הרבה נותניטלשררת

מליון 60 בארץ יש ! מסקנות עס חוברת השולחן על להניח שיכוקי'יפ לפצב
את מביאים אנחנו , אדור מישהו של בעיה זאת , ההפקה תנאי . פוספט טון

. בעול8 רביפ גיאולוגייט מכוניט מאשר מתקדפ יותר הרבה למצב המחקרים
הערכה להט לעשות שצריך ממצאיט הממשלה שולחן על מניחים זונחנו
את למסור למי להחליט הממשלה יכולה מכן ולאחר , כלכלית מבחינה

. ההפקה

י, הפיתוח לשר הצעתי שנים כמה לפני
. עד יגיעו שלנו שהמחקרים כלומר , הנפט בתחום גפ דבר אותו לעשות
; היו הסמכויות הנפט בנושא . קידו1ז ע'^איזורי להצביע אפשר בו לשלב
ייייי עובדה אבל , היוט מרוכזות הן מידה באיזו יודע אינני . מאוד מפוזרות

עד שמגיע מחקר עפ הגיאולוגי המכון של הראשונה ההופעה שזאת היא
. קידוס על­איזורי והמלצות למסקנות

? היוט הכתובת מי ; הורוביץ . י היו"ר

ישראל .פל הא1צר משרד רק , היוט ; זוהר מר
את . הכתובת עכשיו !וא ד ליאלר

. חיפושי על הממונה שהוא , ליאור למר בעצט מפניפ אנחנו שלנז המחקר
למשרד שייכים היינו וקורט , והתעשיה המסחר למשרד ,יפ שייכ אנחנו" . הנפט

בתאום עובדיפ אנחנו היומ . האוצר ממונה הנפט חיפושי ועל ­ הפיתוח
סקויפ אנחנו .. . הזאת בעבודה משתתף שלו ואיש , ליאור מר עפ מלא

,למטרות יותר יכוונו וגפ ייושמו הגיאולוגי המכון של המחקריט שבעתיד
. נפט חיפושי של

? הנפט מכון ע8 קשר לכמ יש הורוביץ? , י היו"ר

שאני כמה עד ­ הנפט מכון לגבי : זוהר מר
. מחקר מכון איננו זה , יודע

ו

קבלנו . הרמוני פרופי כאן היה ; הורוביץ . י היו"ר
פיני מכל דיווח הקודמות בישיבות

מחקריט , כתובות שמרוב התרשמנו . בדקו הם מה לנו שאמרו גורמיפ
שכחו ­ האלה גנושאיט שונים אנשיפ שמכינים דוקטורטים , תאורטייט

אפשר איפה למסקנות להגיע אלא , עצמו .פמחקר איגנה­ **. ?* שהמטרה
מתנקזיט איפה 'לדעת רוציפ היינו . לנו שיש הטבע אוצרות מעט אח לשאוב
כבר האפ חרמוני פרופי את שאלנו כאשר . מעשי לענין האלה המחקריט כל

שעושיט לי מתאר אני . שלילית תשובה קבלנו , מעשי באופן משהו ניסו
. ברצינות עובדיט ספק7שאנשים מטיל ואינני , במעבדות רבה עבודה ן.

המחקריט כל לגבי אתכם גם שואל אני לכן , מימוש לגבי היא שלנו השאלה י­
? מעשי משהו מזה שיצא כדי , זה את מרכז מי : האלה

\י זאת מרכז , הנפט לנושא פרט : זוהר מר
באמצעות והתעשיה המסחר משרד

^ , הקייט החומר בהגשת נגמרים המכון של המחקרים . הגיאולוגי המגבון
. י .4
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מיצוי של הטכנולוגיות הבעיות . החומר וטיב המצריות הכמויות הערכת
בחברות נעשה זה ­ הכדאיות קול הכלכלית ההערכה או , האלה הממצאים

משטח דוגמא להביא יכול אני . יותר מאוחר ,בשלב ההפקה מוטלת שעליהן
הפחם ממצאי את שנבדוק אמרנו , מררה כל בגי פחט שנמצא לאחר : הפחפ

להעלות שכדאי יתכן כי , האחרונות השנים ב­20 נפט בקידוחי שנמצאו
שבחודשיט מקוה אני . במחיריפ ההעלאות לאחר מחדש היום הנושא את

אם . ודימונה ירוהט באיזור מטר 400 בעומק לקדוח עומדיט הקרובים
הראשוניפ הקידוחיט בשלושת אם , מטר 700 של לעומק נעמיק , יצליח זה

מרבץ קיים אט לאמת כדי . שוב לבדוק נבוא , חיוביות תוצאות יהיו
הגיאולוגי המכון אין כך על . קידוחיט 30 עד 20 לעשות צריך , גדול

. להחליט יכול

. שניט 10 עבדנו הפוספטים בנושא
/ הכי*יקליט לחברת אותן העביר והמשרד , ולהצעות לסיכומי* הגענו

מקופ , ביותר הממולציט המקומות שלושת מתוך ובחרו בדקו אלה , לישראל
. אחריט בנושאים גט להיות צריך דומה מקוס . לנצל הולכיט שהפ אחד

בהשתתפות , הטבע אוצרות מחקר במינהל בדיקה נעשית הפחפ בנושא
של הטכנולוגיות הבעיות את בודק חרפוני פרופי . שלנו הגיאולוג

כי , מררה גיבל בשדה יש כמה יודעיפ , ברורה אינפורמציה יש . ההפקה
­, הוא הטבע אוצרות מחקר מנהל , המצריפ בזמן עוד בעבודה התחילו שמה

הטבע אוצרות את להפיק שצריכה החברה לבין שבנינו , הבינייס דרג
ולרוב , במחקר רק שלנו במכון עסקו הנפט בנושא . כלשהו מירבץ מתוך

בנין אבני היוו המחקריט . קונקרטייפ בסיכומיט המחקריפ את גמרנו לא
עט בתזוו* החלטנו , חידוש היא הזאת החוברת . חברותהנפט של במיכומיט

>ל להצביע יהיה שאפשר כזה לשלב המחקרים את להביא הנפט חברות
האחרונות השניפ 6 או 5 במשך המכון מגמת היתה זאת . לקידוח איזוריפ

. ממושכת מאוד עבודה זאת . זה ן בכרו ההליכה של הראשון הפרי וזהו

ולמעשה , דוקמורטיס נכוןעזעושיפ
4 הגדול התמריץ הוא שהדוקטורט להדגיש רוצה אני . דוקטורט זה גפ
שנדרש כפי משרד לקן^ות ומעבר מעל הרבה לעבוד , מחקר לעובד ביותר

. המדינה שרות ע"י

שתהיה רצוי היה לא דעתך לפי האם דרובלסו . מ
שתבדוק כלכלית זרוע גט למכון
איזו בתוך להישאר עלוליט המחקריט אחרמ ? הממצאיס של הכדאיות את

. לה­הופכין שאין כאפן , מגירה שהיא

כזה דבר שיהיה שרצוי חושב אינני זוהרו מר
הגיאולוגי .המחקר הגיאולוגי במכון

ל* 5ל5לז לאותו לתת יוכל שהוא והעבודה , ממושך מאוד תהליך הוא
ולא , כלכלן לי/סגן היה האחרונות השנים 4 במשך . הרבה אותו תעסיק

. כלכליות הערכות לעשות כדי לו לתת ;ספיק מ חומר המכון בידי היה
י'בדקו ;*|*יפ שהפ8 מוטב . שנה בכל לא וגט , יוו בכל ממצ''י^ט לנו אין

. והתעשיה המ­©ח,ך במשרד או , הטבע אוצרות מחקר במינהל כלכלנים ע"י

העבודה תוכניות את לכט ,יב מכת מי ; מודעי . י
? שלכט

תוכנית להכתיב קשה מחקר למכון ; זוהר מר
למינהל מציעיט אנחנו . עבודה
העבודה תוכניות את , חרמוני מר עומד שבראשו , הטבע אוצרות מחקר

. והתעשיה המסחר לשר כפוף הוא . שלנו

של הבעיה זאת לנו שמציק מה ; .הורוביץ . י היו"ר
המעטיט האוצרות . המחקר יי1#ט
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אללי , למדינה וזייט שאלת להיות הפכו ­ כאלה ישנט אט ­ לנו שיש
קול מצבה כל את מקונה זה ה\ה , מדמיין שאתה גודל בסדר נפט מצאנו
דרך באותה זה בענין עוסקי9 שאנחנו הרושפ לי יש . י_שראל מדינת

המגרה ן­ נ1 הדרך את לקצר שהוא איך מוכרחיט . התנ"ך במחקר שעומקיס
היו לא , העיתונאי "הסקופ" שלולא יתכן . כלכלית לבדיקה החוקר של

. עכשיו שהגשתפי התוכנייה על גט יודעיט

לעתונאיט התגלה הדבר ; זוהר מר
לפני אחד ,יוט במקרה

מכוון הגיאולוגי במכון המחקר . בחנ"ה לדיון החוברת את שהגשנו
לפחות עוסקיט זאת ע8 יחד אבל , הארץ של הטבע אוצרות למציאת

. אירגוגית מבחינה במחקר שונים מוסדות 10 או 8

לניהול הגישה היתה אילו : הורוביץ . י היו"ר
כבחברה המדינה ני י נ עי

שהיא איזו שנותן מחקר שהוא איזה ק1ישנו ברגע הרי , כלכלית
כדי לעשות .יך צר מה מיד .חפשיט מ היינו , ואפשרויות םכוייט על אינדיקציה

. , למעשה ר1לכה האלה האפשרויות את ולממש המשקיעיט את להב>יא

האנרגיה מחקרי את מרכז אני ; רז מר
. הטבע אוצרות מחקר במינהל
לגבי כאן שהתקבל הרושט את לשנות כדי מיליפ כמה להוסיף רוצה אני

לדעת נוביזגו וכולנו , במינו מיוחד דבר הוא הנפט , בנושא הטפול
. הביטומין אחרת? דוגמא לקחת מוכן אני . מורכביט מאוד כאן שהתהליכים

זה . ביטומינית אבן טון מיליארד חצי שיש מצא הגיאולוגי המכון
לנצל שכדאי בטוחים שאנחנו נניח , "?9^0^^ ן^6**^* " של ענין רק לא

­י זאת לקחת צריך רציני מישהו , ליישום יגיע שזח כדי , הזה החומר את
לעשות התחיל , פרטייפ יועצי8 עם , הטבע אוצרות מחקר מינהל . ליד*פ

החשמל חברת , מחקר לא , ממש עבודה עושיפ אנחנו . בדיקות מיני כל
, איך מחקר לעשות הכוונה אין . זה בנושא לעסוק להתחיל עצמה על לקוזה
טכנולוגיה לקנות רוציט אנחנו ; מביטו*ין חשמל קנחפיק כוח תחנת להקיפ

לפחית ניתן הבימומינית האבן מן . בעולפ קיימת שכבר קונבנציונלית
רבע בערך הדבר פרוש היוט . מגאוואט 500 שתספק כוח תחנת לקבל

של1 תפקידו , יותר קטן חלק יהיה זה בעתיד כי אס , החשמל מצריכת
שאפשר כדי , החיפושיט אוו יגביר הגיאולוגי שהמכון להבטיח המינהל

הפסולת (סילוק הסביבתיות הבעיות , הפוטנציאל את להעריך יהיה
מיני כל ייזוט דורשות וכיואב) הדרושיט המי* אספקת , שתישאר

מכינה , ביזמתנו , החשמל חברת גם . עושיט אנחנו וזאת , וצעדיט פעולות
: , . . בעולפ שונות לחברות פנתה כבר היא ; עצמה את

דוגמא לנו לתת תוכל אולי ; מודעי . י
? כבר חת8*"ש שגט משהו של

לנו שאין היא הבעיה למעשה ; רז מר
יכולנו לא לכן , טבע אוצרות

גט יש , למשל , הכימיקליט בתעקוית אבל , האנרגיה ליישוטבשטח להגיע
נחשבו שבעבר , שוניס מרבציס . בהצלחות והן בכשלונות הן , חלק למינהל
המחיריט עלית בגלל אקטואליים להיות היום מתחיליט , הכלכליות סף על
אנחנו , הסביבתיות הבעיות כל למרות , שבחולה הכבול ; לדוגמא , בעולט
. במקופ תחנה להקים מתכוננים כאילו , ברצינות הבעיות כל את בודקיט

ב'ג^קות על מבוססת להיות צריכה , לא או תחנה להקימ אפ ההחלטה
, האנרגיה משבר לפני . לא או כן בודאות לאמר יהיה שאפשר כדי , מכינות

. החולה על לדבר אקטואלי בכלל היה לא

1 בארץ שקיימת סכוייט יש
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, הגיאופיזי והמכון הגיאולוגי המכון עם יחד . גיאוטרמית אנרגיה
כמה להפקת גגיע אוו . קונים 3 מזה כבר הזה הענין את המינהל דוחף
לזלזל שאין יפה תוצאה תהיה זו גם , הזאת בדרך מגאוואטיפ עשרות

עכשיו שהעמדנו האמצעים אבל , האנרגיה משבר לפני גם בכך עסקנו . בה
. בעבר מאשר יותר גדוליפ הענין לרשות

הגאולוגי­ המכון ע* לקשר אשר
כל . הגיאולוגי במכון המתרזזש בבל המעורב זה , לענין מרכז לנו יש

הערך את שבודקיפ לכך מביאה , מעניין משהו על קופ שומע שהוא ידיעה
כיצד לבדיקה מיד עובריט כלכלים ערך שיש מוצאים ואט , מיד הכלכלי

. ליישום הדבר את להביא אפשר

בין ההבדל מה השאלה נשאלה ; .ירצמ7 ג­3 מר
, רדוד וקידוח עמוק קידוח

קידוח עולה שלנו האומדן לפי . אכספוננציאלית כצורה עולה המחיר
טבלה מופיעה שהגשנו בחוברת . דולר מליון שני ק"מ 6. 5 של לעומק

, קייפ קידוח של בהעמקה מדובר שאם כמובן . הזה החישוב את המבססת
. בנושא מטפלת והיא , לקדיחה הקבלן היא לפידות חברת . פחות עולה זה

. אופציות כמה ויש , עמרקיפ לקידוחים המקדח הבאת בנושא מטפליט גפ הט
על מדובר . ההפעלה צוות עם יחד , בפעולה נמצא שכבר מקדח לקבל אפשר

אופציה לנו ותהיה הצוות עט יחד שיבוא , חוריט 4 על לעבוד המסוגל מקדח
הקידוח זמן . הקשות הבעיות אחת היא צווח הכשרת של הבעיה . רכישה של
. ק"מ 6. ל­5 להגיע רוציט אם , ביותר הטוב במקרה , חודשיט 6 בערך הוא

מבקשיט אנחנו מה שאלה היתד?
כחמורה לנו כראיה שהיתה הבעיה שנתיס­שלוש לפני עד . הזו הועדה מן

המדיניות קובעי מצד , נפט למצוא בסיכויים האמון חוסר היה ביותר
החלטות על מופקדיפ שאינט כגיאולוגיפ , אנחנו . הממשלתיים בדרגים

בצורה מחיחסיפ שלא על ,רציניות קובלנה/ לנו היו , פוליטיים שיקולים ועל
. שלנו למקצוע אנשי ע"י שהובעה ולאופטימיות לממצאים רצינית די

. ציניות היו והתגובות , וקידוחיט מחקריפ , מקרים לעשות הצעדת הצענו
הציבור את האשימו . . . יבשים קידוחים 140 נ­'י­­קדחו כבר הרי : אמרו
, שחקרו המוסדות בפיצול התבטא וזה , הקידוחים באי­הצלחת המקצועי

תקוה מתוך , תחרותי לחץ של אוירה ויצירת זריט פומחיט בהבאת
מתחת היא גודלה מבחינת שישראל איע"פ , זאת . תוצאות תוליד שתחרות

. במחקר פיצול המצדיק הקריטי לגודל

#גשותפות הגרמנית החברה האם ; הורוביץ . י היו"ר
? בלעדיות קיבלה , פדרמן עפ

י . ביט בלעדיות קיבלו הם ; .ירצמד .ג ג מר

גם שנובע , שינוי תל בינתיס
להתיהס ההחלטות מקבלי את לשכנע ההצלחה מן גט ואולי האנר>\נה ממשבר

חילופי בגלל אולי , אמון יותר יש כיוט . להצעותינו ברצינות יותר
ליאור טל . הגיאולוגיפ לציבור חיובית יותר החיחסות ,שיצרו האנשים

שצריכים ואלה ההגעות מציעי בין ואפקטיבי יעיל יותר קשר ליצור הצליח
אופציה יש כיוט . בסיפוק זו עובדה מצ*ין אני . ההחלטות את לקבל

לבוא­ , הגיאולוגי במכוין ואט באוניברסיטה אט , גיאןלוג לכל מעשית
ת'י^מן שדעתו סיכוי יש . מסויט במקופ ,דוק לב שכדאי חושב אני ; ולאמר

. נכבד בפורט

בנושא קייגויט הינו לא אנחנו ; זוהר טר
פעט זאת ביטא גבחי מר . הזה
עד נפשך זה דבר . הנפט" חיפושי נושא את לארגן הצלחנו "לא באומרו

לפני שהגשתי בתזכיר . לאומית חברה הוקמה ; אחד שיפור עם , היוט
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להפקיד , אחת קונצסיח כשטח הארץ כל על להכריז צריך : אמרתי שנתייס
הגיאולוגית המחלקה . שתחפש היא והממשלה , אחד ממשלחי גוף בידי זאת

זאת להביא חופשית הממשלה תהיה ואז , הצעות תציע חברה אותה של
חברה . לענין להיכנס שרוצה מי לכל במכרז {להציע , הלאומית לחברה

. שותפיה בחירת מבחינת חופשית לגמרי לא היא . היו* קמה כזאת לאומית
ו

קשור הייתי בהם זמנים היו .י : ארנון מר
זוכר אני . הזאת הבעיה עט קצת

שלא זוכר אני . הרשיונות את לתת צריכה שהיתה , הנפט מועצת שהיתה
. שנה 15 לפני אחת הקמנו : לנפט לאומית חברה חסרה היתה

. 3 הקמנו : זוהר מר

הקמנו ולפידות נ$טא אחרי : ארנון מר
20 כבר שומע אני . אחת עוד

של הראות מנקודת . אחת לחברה מונופול לתת צריך הא* הוכוח את שנה
בעד שאני מודיע אני כי אם , ! .מתנגדי תמיד היו , בבעיה שטיפלו אלה

שאומרים במה רק יטפלו , אחד גוף עושה אתה אם : אומריפ היו זה*
.■ בעד היו הגיאולוגי* . האחרות האפשרויות בבל יטפלו ולא הגיאולוגים

האם : זה בענין שאלה לי יש . . . בראש יעמדו שה* בתנאי ­ אחת חברה
? ק"מ 6 של לעומק ללכת שצריך ביניהפ הסכמה לידי הגיעו הגיאולוגי*

נשאלת ואז , עצמ* לבין בינם מסכימי* אינפ. שהו היא הגדולה הבעיה
זאת בכל אולי ; מצומצטי* מקורות רק בידיך אם_ , עושה אתה מה השאלה

את לנצל כדאי אולי או , בי* עמוק כך כל לא להתחיי^בקידוח עדיף
. בחיפושי שטיפלו אלה את מאשים הייתי לא אני . הביטומינית האבן

":.■■7 . הכסף את להוציא שהחליטו עד זמן מדי יותר שחיכו הנפט

לפי בודאות זאת לאמר אפשר : מודעי . י
יי^י­ . התוצאות

ההערכה לענין בקשר מטכיט אני : ארנוז מר
הלכו לפעמיפ . הגיאולוגי* לגבי
שבשטח ברור . זה את הסבירו רק ואח"כ , מספיקות בדיקות בלי לקידוחים

גוו י* אבל , אותו מוצא לא שאתה עד בטוח לא דבר שוט הנפט חיפושי
, ג^אולוגים של קבוצה או , אחד גיאולוג היה תמיד . סביר סיכוי של ענין
. הזאת הבעיה את פתרו ,יוט שה בטוח לא אני . . . אחרת לעשות שצריך שאמרו

במידה האפ היא שלנו השאלה : הורוביץ . י היו"ר
וגנ מאמצי* , משקיעי* וכן

. נכונה ובצורה פעולה בשיתוף זאת עושיס הא* , כספי*

ישוט לי בקק\\י בעיוונ היו בעבר : זוהר מה
יש .אחד שלכל נכון . רעיונות

ההרגשה לנו ויש היוס^ גם קייס זה ל**מיט . משלו כיס" "גיאולוג
ששמענו בעבר ג* קרה . . . הנערי*" "ישחקו בבחינ,ת לזאת מתייחסי* םאילו

של עיסוק ורציניחןאלא מעמיקה מעבודה מסקנות היו ,שלא דעת חוות ■$>
\. : .■ בדיוק שתאמה הודעה שמסר , באוניברסיטה מישרה בחצי או ברבע מישהו
. לחח צריך הוא , לארץ מחוץ יועץ מביאי* אפ גם . העצה מבקש של דעתו את

משהו או דין עורך שמקצועו למישהו ולא , מקצועי לצוות העצות את
0י שאין כמובן . לשמוע רצה שהמזמין מה לפי עצות נחנו המומחים . דומה

, חברה של במסגרת קטן שצוות איפה אולי קיים זה ; דעות של מונופול
יי דעות שיהיו מותר הגיאולוגי במכון . שלנו כמו במוסד קיים לא אבל
| קייפ דעה להבעת .החופש לקבל דעה איזו מק^'­י^^ו^לולהכריע ,ו>קן שונות
■. .נדמה שלנו המסון כמו , מספקת במידה גדול למחקר במוסד רק למעשה
י­| מחקר מוסד קייט לא , בחברות שקיימים הקטנים הצוותות שמלבד ליי
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בו לעשות צריך . קולנו למכון פרט , הנושא כל את להקיף שיכול רחב
. בו נעשה לא היום שעד שימ>ש

^ מעריכים אנחנו מדוע שאלה נשאלתי : .ירצמן .נ ג מר
< ולא הארץ גדרופ ים י סכו שיש
*% , הנפ© את ושטפו זרמו המיט . המלח יפ בהיווצרות קשור זה . בצפונה

שלנו ההצעות , יותר קטניפ הסיכויופ המלח לי* שמתקדביט וככל
לא ההרסנייפ שהגורמים סיכוי יש אשר איזוריפ מתייחםות'­לאותט

. בהפ אפקטיביים היו

ידי^זי מתוך , צדדית הערה לי יש : נלקין מר
, ­. הכנסת1 חברי . שונות בועדות כחבר
; ­' משרד . פרי אלה נשאו והאפ מעשיות פעולות זה בשטח נעשו אפ שאלו

נפגשתי ואני , כאלה נושאיפ של שלמה רשימה להכין יכול היה הפיתוח
כמות של כריה נעשתה . הביטומינית לאבן בקשר כל קודם : בשניים

שעוסקת בחברה לבדיקה לגרמניה ונשלחה אניה על שהועמסה , רצינית
האמצעים הפ מה הערכה ונעשתה תוצאות נתקבלו . הזה החומר בשריפה

שלא החלי* מאוד מכובד גוף . כזאת פעולה לשפ הדרושים הטכנולוגיים
היתהי זה בנושא שנתקבלה האחרונה ההחלטה . כוח תחנת להקים כדאי
התוזיל כאשר . הכמותית ההערכה בגלל נבע לא השיקול . ה­60 בשנות

מעשיות פעולות של שלמה סידרה ונעשית זה לענין חזרו , האנרגיה משבר
מוקם אפ , כזאת לתחנה להביא אפשר צורה באיזו לבדוק כדי אחרות

אותפ כי ., הפסולת את לסלק אפשר צורה באיזו ; מים קוב מליוני
י> . אפילו עלולים הפ בחזרהן מהפ'*ח/זריפ 85# , שכורים הטונות מליוני

מטר הטבע אוצרות בגחקר מינהל . לסבלבה נזק ולגרופ רעלייפ להיות
עולה זאת לאחר הפסולה סילוק של הנושא את לבחון חוזה החברות לאחת

מוכני* ! מתקני אין . גופרית של יוקויגדולות בכמו אויר זיהום של השאלה
למטרווד עכשיו שמיועדים מתקניפ להתאים אולי אפשר אבל , זו למטרה

; האבן בעיבוד הקשורות מעשיות פעולות של שלמה סידרה יש . אחרות
: י> העיקרית הבעיה . התשובות את יקבלו מסוים ותוךזמן , הביטומינית

פחפ| במקום ,ביטומינית אבן לשרוף אפשר אפ , היתה בגרמניה שנבדקה
. חיובית היתה התשובה . כוח לתחנת קיטור רגיליולקבל תעשייתי בדוד
לחום מגיע כשהחומר אבל , נפט בעזרת ההסקה את להתחיל שצריך יתכן

הקאלורי שהערך לציין יש . זו למטרה בנ^ט צורך יותר יהיה לא מסולם
. פחם של הקאלורי הערך מן , עד17# ל­£?15 רק מגיע .הזה החומר של

והיתה בו מעורב שהויתי שני נושא
חיובימ" המלצה ;היתה , מחקר נעשה . המתקה של הנושא היה , חיובית תשובה

. זר"ש שיטח ילפי באילת חרושתי מתקן והוקם ?סויפ ו כסף סכום ניתן
וזאת , שנה מזה באילת פועל הוא . לשנה קוב מליון שנותן מיתקן זהו
אותם יצטרכו , הזןאת הפעולה את שיסכמו לאחר . מקורית ישראלית שיטה

. הבא השלב לגבי החלטות לקבל , הסכומים את שאישרו הגופים

נמצא הזה להוסין^נהמיתקן יכול אני : ארנון מר
הוא , הלצה של אחרונים בשלבים

. 10 $י אותו להגדיל אפשרות יש אפ לי ברור ולא , שנה חצי מזה פועל
, חרטוני פרופי של היחידה דרך ליישום הגיע זה

? טויפ קוב עולה כמה ; גרופר , 8

מחכים אנחנו , יודע אינני עדיין : ארנוז טר
הנתונים כי , האינפורמציה את לקבל
לאפריל בראשון . עכשיו עד שהיה המצומצם למיתקן רק נוגעים שבידינו
טחות לא יהיה שהמחיר מניח אני . ע"י"מקורות" להחילה :ר עו1 המיתקן
את לבדוק צריכה היתה אשר ועדה של יו"ר הייתי . ל'ילקוב 5 או מ­2
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קוב מליון עוד לקבל צריכים ו י 1975/76י­ה ובשנת , באילת ?יט ה בעית
! המי קול , למדי הירוד , הממוצע הטיב על לשמור כדי , מעולה בטיב

הקיימיט המתקניט לפי קוב מליון קוני מקבלים הט . להס הורגלו שהאילתיט
.. \ אפשר , הצפון מן ט י שבא המיטו עם יחד , השלישי המליון יהיה וזה , היוט

. אילת בשביל סבירה שהיא טיב של רמה על ולשמור
שלביט היו האלה התהליכיט בשני ; נלקין מר
. ופעולה מעשיות החלטות קבלת של

זהו טכנולוגית שמבחינה להוסיף רק יכול. אני , המיט מחיר הערכת לגבי
, מאלומיניום כולו המיתקן . בעולט שידוע מיס להמתקת ביותר הזול התהליך

המחיר . נמוך הספק בעלת אנרגיה של מסוימות בכמויות משתמש והוא
בכל פיס^תלוי קוב של למוויך ב­"ליי התרגוט ואילו , החשוב הוא הטכנולוגי

. נעשו לא שעדיין כלכלייט חישוביט מיני

, זרחין ש*$ת את לפתח שניסה הצוות ; רז מר
. בעולט במינו מיוחד מדחס פיתח

ויש העולט בכל היוט מבוקש , זרחין של המצאה על המבוסס , הזה הפיתוח
. הפיתוח משרד של ממשלתית חברה זאת . גדול יצוא

? זרחין של מעמדו כיוט הוא מה : הורוביץ . י היו"ר

מתיעציט , רוצה שהוא מתי מופיע הוא ; רז מר
עדיין הוא הגבוה גילו ולמרות , אתו

לא אך , נכונות תמיד דעותיו טכנית מבחינה . חשוביט רעיונות שופע
לשיטת הגיעו שלו המיתקן מפיתוח .כתוצאה הכלכלי במבחן עומדות תמיד

באילת­ למיט אשר . בעולט ביותר הזוליט שהפ המיתקניס את ובנו , זר"ש
מיתקן של לטיב שייך לא זה . פחות ובקיץ י7הד; טובימ המיט בחורף

. ההתפלה

אוצרות למחקר המינהל תקציב הוא מה ; מודעי . י
? הטבע

המכוניט בלי , ליי מליון שמונה ; רז מר
. לו שכפוסיפ

1
ל*י. מליון כ­20 , ט גי תמכו עס : זוהר מר

ח"כ של לשאלתו להתייחם רוצה אני ; דרוקמן מר
י סכו יותר כמה<יש טי ששאל , מודעי
אני ; הוא שיבחר בנקודה מאשר הגיאולוגים שבוחרים בנקודה נפט למצוא

סיכוי יותר יש מידה באיזו ולשאול? , הרפואה לתחוט זה את להשוות רוצה
. . . ? ח"כ בו שמטפל חולה לעומת רופא בו שמטפל הולה שיבריא

גיאולוגיה . מדויק מדע זה רפואה ; מודעי . י
? מדויק מדע זה

.יט הסיכוי הט מה להמחיש כדי : דרוקמז מר
האינפורמציה לפי הרי , והסיכוניט

;­ ^ מצאוול­ , בסוריה נפט בשדה חמישי כליקידוח שמתוך מסתבר אלינו שהגיעה
;; . מלאה איננה אולי ,זו ה שהאינפורמציה כמובן . אהד בקידוח נפט

^ או , לכך אחראית ממשלתית חברה האס : ליבני . א
*.. זכיון^י שזה
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חל'^ אותו לגבי . יודע אינני ; דרוקמז מר
לע1וח ממליצי* שאנחנו הארץ קול

ב*ן דעות חילוקי אין הראשוניט הרשמי* לפי הרי , קידוחיס בו
שאנחנו בשכבות עמוקות בקדיחות נפט למצוא לסיכוי בקשר הגיאולוגי*

נפט מלכודות על המצביעיס החשובי,8 הגורמים אחד . עליה* מדבריו
■דות עט גבס של גדולות שכבות של האסוציאציה , אוטמות שכבות הט

בחתך , לצערנו . מאוד מקובלת אסוציאציה היא ביותר גדוליפ נפט
או , זה ממין אסוציאציה לנו אין , יותר הליגות שבשכבות הגיאולוגי

השכבות אחת זאת , מספיק סיכוי פותח .שאיננו אחר בהקשר שהיא
. נרחבות גבס שכבות השתערות של מובהקת אסוציאציה בה שיש היחידות

מתחתיו אשר , גבם מטר 200 .עד 100 של בעובי שיכבה על כ*ק מדובר
ובשדות­נפט . סוריה בצפון נמצאו כמות* אשר נפט לגילויי מצפיט

. יותר גבוהה בשיכבה שט כי אט ­ הסעודית ערב כגון , אחריט גדולי*
שאנחנו ארץ חבל אותו על משתרעת זו גב* ששיכבת. ההשערה כך משו*

סימפוזיון באותו , הישראליט הקולגיס דעת על התקבלה , עליו מדברי*
הסכמה יש , מציעי* שאנחנו האתרי* מן חלק לגבי . .ירצמן ג1 מר שהזכיר

יתכנו אחר חלק לגבי ואילו , יותר שתתלבן רצוי שבהחלט עקרונית
שתתקבל לפני עוד יסתיי* ממקצועי שהליבון לי מתאר אני . ויכווזיט

. מחו"ל הקידוח מכונת הבאת על ההחלטה

אלא כנ*ת ועדת הי"נו אילולא ; הורוביץ . י "ר היו
■■."*■. , ביצוע החלטות שמקבל משרד
, דולר מליון 5 רק אלא מליון 20 להשקיע נוכל שלא לכט אמרנו ואילו

? שנתחיל טציעיט הייתם היכן

. ט חי ידו ק י6 נחשב 0 ו כי : קרמרמן . י
במקו* מוצאי* אט , למוצלחיט
שאפשר חושב ואינני , קידוחיט 16 בטה"כ פציעיט ה* , 18 מתוך אחד

. מזה פחות לעשות

לקדוח צריך שלא חושביט אנחנו ; דרוקמז טור
ובעונה בעת המקומות 16 בכל

.;;. מיז­* מוסיפות קידוח כל של והתוצאות , עדיפויות סדר על ! המלצנ . אחת
נגיע השלישי הקידוח שאחרי יתכן . הנתוניט של מחדש בדיקה שמאפשר
חושביט אנחנו , זאת עט יחד . שלהפך ויתכן , יותר פסימיות למסקנות
. ופסקנית סופית תשובה >תת קשה , .מקומות של כזה במספר לקדוח שבלי

בעמי המפורטת הטבלה לפי ולהמשיך , בארי באזור להתחיל הצענו אנחנו
בצפון נוסף מקוט , ,י .ן­סינ צפו בא אחרי\בארי , שהגשנו החוברת של 37
, מאוד גבוהה בעדיפות כרגע נמצאת איננה רמאללה . הלאה סיניץוכן

שיבבת יש שבבא'ג*­8 לך ידוע ; הורוביץ­ . י ה*וי?!*­.­
? גבס

. לא ; דרוקמן מר

יודעי* כ^ר את* ברגאללה אט ; הורוביץ , י היו"ר
לא מדוע , כזאת שיכבה שיש

? ש* תמשיכו

לבדוק אפשרות אין ברמאללה ; דרוקמז מר
מכונת כי , שנתקבל,1 מה את
מלבד נוספי* שיקולי* יש . מספיק לעומק להגיע יכלה לא שלנו הקידוח

למבני* עדיפות יש ; יותר צעירים או עתיקי* מבניט ; הגבס שיכבת ענין
הלזנו לא מלכתחילה . צעיר יחסית נחשבמ­ילמבנה ורמאללה , ­ג^ו,ר **? עתי
עומדי*לל'ך#ותנו היו שאילו נכון . ש* לקידוח גבוהה עדיפות נותניט
. דעה להביע קל יותר היה , שס שראינו הסימני* של הבדיקות תוצאות
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הקני*צאיט את לבדוק אפשר אי , מתאימה ;מכונה בידינו אין עוד כל
. הסוף עד

מתעוררת ששמענו הדברים לאור : ליבני . א
לא הגבס שיכבת אם השאלה

^ קדחו שהמצרי* היא עובדה ". . פוליטית" הסתיידות ב"שיכבת ניתקלה
חלק עד רק הולך שלכם שהמיפוי רואה גארה^אני בראס , סיני בצפון

? פוליטיים משיקולים נובעת לכך הסיבה האפ . מיני של מטויט

הקידוחים לנושא קשור זה נושא ; ג^ירצמן מר
בא לא זה . בישראל העמוקים
בדרו6 החיפוש הוא מהם אחד . שקיימים אחרים לפרויקטים בניגוד

חסוי4 הוא החומר , **:י*לח והיא , כך על ,קדת שמופ חברה יש . סואץ מפרץ
. פעילות ויש עירנוה שיש לאמר יכול אני אבל

לא..­'■ חשובים שמים מבין אני ; כוגן פרופ­י
אני . אחרות מאנרגיות פחות

בידי שיש משוכנע שאני מראש אגיד , הים מי המתקת בנושא מטפל
שהיא השיטה זו , בפיתוח והיא , י0 מי להמתקת ביותר הטובה השיטה
. הזיקוק בשיטת מהיט מתוקים מיפ להפקת בעולם מפותחת הכי כיום

יש . לדעתי , בצדק הפרק מן וירדה , ארצות בהרבה נבדקה זרחין שיטת
. בשתים בעיקר פטפליט אבל , זיקוק שיטות של שונות וראציות בעולם

מגיעים האדים , מלוחים מרתיחים­מיס בכך2 הוא אלה לכל המשותף
, הנקיים המים הפ , אלה אדים . עליהם ונצבריט , מקוררים לצינורות

! שלבית הרב הזיקוק בשיטת משתמשים באילת . ויקרה פשוטה השיטה
בזמן בו , מקוררים צינורות של רבות במחיצות מחולק עצוט חדר

לצינורות שמגיעים רתיחהןהאדים בנקיד^­ת, מלוחים מים זורמים שבתחתית
. אותם שאוסף מרזב ויש , הצינורות של החיצוני השטח פני על מתעביס
בין הגדול הטרמי ההפרש החזקת על הולך כזה במיתקן מההוצאות 40$
. . הצינורות ובין , לרתיחה להגיע שצריכים המים של הטמפרטורה

על בעיקר הן ההוצאות שאר . להתעבות צריכים האדים עליהם המקורריט
כהמשך ,זו לשיטה הלכו בארה"ב . 35# בערך שמהווה , הצינורות מחיר

ב­20 הסוכר" בתעשית כגון , ובאחרות ו בתעשי המקובלות הש­יטות מן
ע"י , התהליך את שאפשר ככ*ה עד להוזיל היתה הגישה האחרונות השנים

­­­'­­­. שהצליחו כך ע"י . ויותר יותר גבוהות לטמפרטורות הפעולה הבאת
הלכו הבא בשלב . שלו התפוקה את המיתקן הכפיל , מעלות ל­140 להגיע

כך ע"י , הקיטור תצרוכת את הוזילו : הצינורות סוג החלפת לקראת
טכנולוגיות במקום ; אחר בכוון הלכו בארץ . ב^יבנה יותר שהשקיעו

את הורדנו דוקא , גבוהות טמפרטורות להשיג כךי מתוחכמות יותר
ב~60 עובדיט היום אבל , הקפאה לקראת בכלל הלך זרחין . הטמפרטורה

ואפשר , שק^מתכת קורוזיה פחות יש מכך כתוצאה . מעלות 70 או מעיוות
ההתקדמות זאת . נחושת צינורות במקוס אלומיניום בצינורות להשתמש
, הרתיחה את שעוצר אויר לחץ אין 11£, כידוע . הישראלית הטכנולוגית
זרחין של בשיטה החיסרון ואולט . מעלות ב­0 גם לרתוח מיפ יכולים

שהשיטה חושב אני לכן . גדולים יותר הרבה נפחים לגלגל שצריך , הוא
­­ : האמצעית בדרך =ו^שיו הולכים אנחנו . הפרק מן ירדה בצדק שלו

. מעלות 70 או ב­60 רתיחה

בשיטה להתחיל רציתי כאשר
אתה :אם ברירה שאין ברור . בדיקות כמה כל קודם עשיתי , שלי החדשה

אידיאלי באופן , אנרגיה להשקיע עליך , המיט מתוך מלח להוציא רוצה
! לתהליך נוסף , פרזיטים גם היו לולא יותר קטנה האנרגיה כמות היתה

. ל­ק"ג קילו|אט­שעה 0. 72 של גודל בסדר היא האנרגיה השקעת . ההת*לה
% לצמצם כדי. . מעלות ב­ץ70 רתיחה של בשיטה הושג ביותר הגדול השיפור
ז | עצמי את שאלתי , האנו^גה מן מאוד גדול חלק הלוקח , הטרמי ההפרש את
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המלוחים^ המיט זורמים באחת : מקבילות תעלות שתי יש אט קורה מה
. , ז אינט ! הארי . קרי9 מתוקי8 מי6 זורמים נגדי ובכוון , החמי*

, הפיהוקים ?מיט \ זך* לתוך מתעבים הט ; מתית לצינורות דוקא זקוקיט
כף על בד"9'ימדובר , החפיט המיט י>'חרת עט נשאריט ה*לחיס . הקהיט

איך ,. 2. 5 טי או 2 פי ההחפלה לאחר היט מי ריכוז את שמעלים
להחליט היה ,ריר צ כאשר , ש3יט 10 עוסק אני בזה ­? זאת לעשות

הברח של הצעה , זרחין חברת קול הצעה היתה , זר"ש מיתקן הקפות על
פיט לקוב המחיר שלי השיטה שלפי ברור היה . שלי והצעה החשמל

מרוצה די הייתי למעשה , זו בשיטה בחרן לא אבל , ביותר הזול היה
גמרתי שניט לפני . מוכן עדייז הייתי לא כי , התקבלה לא שההצעה

את לשכנע והצלחתי , שלי ההשערות את לאמת כדי במעבדה המיקוח את
הכלל מן י1*א פעולה שיתוף לי היה . כסף לזה לתת , לשכנע שצריך מי

זה (לולא , האמצעים כל את לרשותי העמידו הט , החשמל חברת מצד
נשיא . בחו"ל הזאת העבודה כל את לעשות ונוסע מתיאש ודאי היתי
, מקרוב יותר בדקתי כאשר אבל , סירה יד על שטח לי הצי* הטכניון

, שט לעבוד כדי מיוחד מיבנה ולעשות כביש לסלול שאצטרך ראיתי
עט שוחחתי . להפעלה הדרושות החשמל כמויות את גט לוזביא וכדי
ג#טח , ?*י ­ד*­1ו ? ­'ד1ו­*ו­ו " להקיט להסכט והגענו החשמל בחברה אנשיט

רק יצר הוא , 197. 5 באפריל המיתקן את הפעלתי כאשר . בחיפה גי תחנה
אני קטן, מיתקן עט שאני_עובד העובדה למרות אבל , קטנה .מות ג

שאגחנו שהמסקנות כדי , גדול מיתקן של תכונות לו לשוות פנסה
הנראה לזרט הצטמצמתי . הגדול למיתקן היישום בשעת יתאימו מסיקים

של זרימה רוחב ? הסופי המידה בקנה שיתקבל למה דוטה בפרופיל
­ קטן במיתקן למנוע היה שאפשר: נוספיט הסרוגות גס יש , ס"מ 10

אותט השארתי אבל ­ .כוי ו הקיר דרך ,הפסדיט בקירות חיכוך כגון
מכוון זה כל . הגדול במיתקן גט מצויט יהיו שהט ,מכיוון בכוונה

שעושים מה מידה גמנה לקחתי . למציאות שאפשר כמה אותי לקרב
של לרוחב ?עה ל קוב 500 שמזרימיט מקובל היוט . תעשיתייט במיתקניט

. ס"מ 10 של ברחוב מזריט אני. , פרופורציונלי באופן . אחד מטר
. הזק במיתקן אווזקפ לארוז אשמח , בחיפה מזדמן מכט מישהו אט

^/ר ט י קח לו אט ­ למחיר אשר
ב­24 גאלון 1000 של לחישוב . מגיעיט אנחנו , 1970­ ב הדולר <4מ­

שהועטיד , החשמל חברת של כלכלן מהנדס ע"י נעשה הזה התקציב . סנט
שמתקבל ממה זול יותר קצת זה . התחשיב את הכנו למי י ו (­***.** ר ל

. היכולת לגבולי עד למתוח רציתי שלא ימיט מסו יש"זולמנטיט 133י'ל*^
ידוע כי אם , מיעלרת 70 הי'תה הלכתי .שאליה המכסימלית ***9ד­טורה

בפ*­ות מי6 שייצר מיתקן הקמתי. . מעלות 93 *ד במעבדה להגיע .גשר .
יהיה ס"מ 10 של זרט במקוט . הגסיוני ב*י*קן מאשר יותר 8 גי

הניסוי . צלסיוס מעלות 93 של וב**נ16יטורה , רוחב ס"מ 50 של זר*
^רו­^ל/ן^"/ 1̂,ץ>£/ד$7. אלא . .ו/£/*ג*^­£■ *■­­­ץ£י­1ד£~­(­זו איננו כבר .ולזה

200) התכנון לפי , ליוט גאלון 50, 000 לייצר יוכל הזה המתקן
. אמיתי שלם מיתקן מתוך פרוסה לגזיות יוכל .הוא . ליוט) קוב

, חודשייט בעוד ויופעל בבנין עךיין הוא הזה החדש המיתקן

בג1ץ. השתנו כמובן התחשיביט
30# האנרגיה היוותה ב­1970 . להשקיע שצריך האנרגיה מחיר עלית
. והעבודה השט.ח מחיר , המיבנה על היו הה\צאות ושאר , המיט טמ"חיר

כז­^י .*ולי 1 זג^שהל לשנות*את צריך זה 14 פי עכשיו עולהו הא1ר>גק אם
­זה . בתהליך אנרגיה פחות ולה*נקיע יקר יותר גגבנה לבנות יותר

לטני ראיתי אילו . לכת מרחיקות יותר הרבה למחשבות אותי מביא
■ של בתהליך נישאר ; אומר י ח י­י .>^יה .>^ן4^^ ? נ ו 19 לאן פ י שנתי
; כבר יש . השמש מן הזאת האנר'^*נה 11ת ונפיק , צלסיוס מעלות 70

אפילו אני ; משלי הערכה גט לי, ויש ? בלוך ודרי חבור של עבודות
■ שלי הרעיונות את ליישט שנתייפ­שלוש ובמשך לנגב לרדת מתכוון
י ב­70 השמש אנרגית את שמנצלת יוזידה לבנות רוצה אני . אתם יחד
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| שתי ראו , וניצולה השמש אנרגית את לבדוק כשניגשו . צלסיוס מעלות
י , סולרית שבריכת הין*<ידוע מי את ולהמתיק , חשנלל ליצור : מטרות

הסולרית האנרגיה מן 20# לקלוט מסוגלת , נכונה בצורה בנויה היא אט
, זה את לבסס כדי מספיקות קרינה מדידות לנו יש , עליה שנופלת
10# של תהיה כוח)הניצולת לתחנת חום כמקור אלה 20$ ניקח אם

את הופך זה . נוחה איננה שהטמפרטורה משוט , זולה 20$ מתוך בלבד
של המלא ה"אינפוט" את לנצל אפשר אפ אבל . כלכלי לבלתי הענין

של יעיל יותר הרבה ניצול זה הרי , ההמתקה תהליך לצורך 20?6
, הסולרית האנרגיה

השיטה את להשוות שנוכל סדי ; מודעי . י
, באילת שמופעלת לשיטה שלך
, סולרית אנרגיה ניצול על מדבר א*ה אם . משותף מכנה להיות צריך

. משותף מכנה אין כבר

של בשלב עדיין נמצא אני ; כוגן פרופ­י

יהיה שזה ספק לי אין . שלושה ­ חודשיים בעוד יפעל החדש המיתקן
, : שלי בשיטה פחותיט ה8 ביותר היקרים האלמנטיט שני כי , זול יותר
! . התנגקויות פחות ויש , יותר קטן הטרמי ההפרש

­­ עבודתך את שגמרת נניח : הורוביץ , י ו"ר הי
היה זה מה ­ הצליח והנםיון

? היו6 של במחירים אומר

יודע לא אני מדע) איש אני : כוגן פרופיי
אני . הדולר מהיר היוט מהו

שיטה כשלוקחים , טכנולוגית בהשוואה ההבדל מהו להגיד יכול רק
ההשוואה בגלל , לי'י 4 או 3 הקוב מחיר עולה .באילת א8 , שיטה מול
^18­ ב­20 יותר זולה שלי שהשיטה בטוח ,אני הטכנולוגים בהשקעה

. תשתנה הכלכליות עיית ,כליב הסולרית האנרגיה לניבול נעבור אפ *25? 6
וגט , יותר .טן ק הטרמי שההפרש משוט ­גט , זול יותר להיות חייב זה

. בצינורות צורך שאין מפני

ההסבריט על מאוזי מודה אני הורוביץ . י "ר היו
ותזמין תס*י1 א8 . הםאלפיט .

. רבה חודה ­ המוז*נניט לכל ! ותצליח הלואי , ל*קר מאוד נשמח , אותנו
. ליאור מר דבר* את נשמע הבאה בישיבה

הדברים את לסכט רוצה הייתי : זוהר מר
לאחד שחייביט ולאטיר , שהצגנו י ""
מקוה אני . הנפט חיפושי בשטח המטשלה, ע"י שממומן הלאומי המאמץ את
ומנציחיט בעבר^ לפיצול שגרמו אלה בידי יימסר לא הזה המאוחד שהגוף
,1 . היוט עד אותו

; היית לא אולי אלה יט דבר : הורוביץ . י היו"ר
שכל ספק כל אין . לאמר צריך

בתנופה להתנקז חייבים , שמענו עליהם והמחקרים הרעיונות , התוכניות
1 רוחנו את ,מדכדך היוט שקורה מה . לביצוע להגיע כדי רגילה בלתי ­

!; .\ י י מאמץ לעשות כדי כמוה, מאין נמרצת בתנופה צורך יש . רבה במידה
''­ . לתוצאות שנגיע והלואי , עליוך

. ו

* 1600 בשעה ננעלה הישיבה
ו
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